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СТРАТЕГІЧНІ НАРАТИВИ У СВІТОВОМУ МЕДІА ПРОСТОРІ: 
ВИКЛИКИ ДЛЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ
Статтю присвячено вивченню актуальних аспектів формування підходів державної полі-

тики з забезпечення інформаційної безпеки загальної системи національної безпеки України. 
Акцентовано на Доктрині інформаційної безпеки України (2017 р.), аналітичній записці Наці-
онального інституту стратегічних досліджень (2016 р.) у частині забезпечення державних 
інституцій безпекового сектора необхідними висновками й практичними рекомендаціями 
щодо створення інформаційних повідомлень для реагування на антиукраїнські заяви у медіа 
та ЗМІ. Розглянуто основні поняття «стратегічний наратив» і «стратегічна комуніка-
ції», теоретичне обґрунтування цих термінів вітчизняними науковцями, їх застосування 
в  інформаційній сфері. Досліджено звіт Атлантичної ради (США) від 2023 року на предмет 
антиукраїнських наративів, які поширювалися у світовому медіа просторі кремлівськими 
акторами упродовж 2014–2021 років, семидесяти днів напередодні широкомасштабного 
військового вторгнення, зокрема декількох днів до цього. Основну увагу приділено тематиці 
й контенту наративів, пов’язаною з цим динамікою їх публікацій.

У дослідженні застосовано структурно-функціональний та метод аналізу статистичних 
даних протягом визначених вище періодів часу, за допомогою яких виокремлені ключові інте-
гровані теми повідомлень, що стали об’єктом нашої уваги, вивчено їх окремі компоненти.

Предметом дослідження є сутність стратегічних наративів антиукраїнського спряму- 
вання у світовому медіа просторі і засобах масової комунікацій, їх систематизація за змістом 
та темою. Новизна статті полягає у тому, що при обговоренні автор звертався до фено-
мену стратегічних комунікацій, як одного із контрзаходів в рамках інформаційної безпеки.

Висловлено бачення комплексного вдосконалення державної інформаційної політики. 
Зроблено висновки щодо перспективних напрямів розвитку концептуальних підходів, тео-
ретичних і практичних кроків, зазначено про актуальність подальших наукових розвідок 
дій зовнішніх акторів направлених на здійснення дестабілізуючого впливу на вітчизняний 
публічний простір.

Ключові слова: стратегічний наратив, стратегічна комунікація, публічні медіа, зовніш-
ні актори, інформаційна безпека.

Постановка проблеми. Повномасштабній 
російській агресії проти України передувала 
у світовому медіа просторі активізація кремлів-
ських політичних акторів з генерування і поши-
рення наративів направлених на підрив інфор-
маційної безпеки нашої держави.

Якщо у межах вітчизняного інформаційного 
простору українська влада здійснювала ефек-
тивні цілеспрямовані заходи щодо обмеження 
доступу до створення шкідливого дискурсу за 
рахунок недопущення контролю національного 
етеру проросійськими та іншими деструктивно 
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налаштованими медіа колами, то за його межа-
ми цей напрям інформаційної політики потребує 
значної уваги і продовжує залишається важли-
вою складовою інформаційної безпеки України 
загальної системи національної безпеки. Слід 
брати до уваги не лише контент воєнних анти-
українських заяв, а й надавати значення росій-
ській примордіальній полеміці «Руського міра» 
чи угорським іредентичним ідеям автономізу-
вати окремі західноукраїнські території у руслі 
державної політики цієї країни, а також іншим 
негативним закликам.

На нашу думку, реалізація зовнішньополі-
тичних інтересів України в просуванні в західні 
публічні медіа повідомлень вигідного для нашої 
держави змісту з метою нейтралізації дестабі-
лізуючого зовнішнього інформаційного впливу 
пов’язана з розвитком стратегічних комуніка-
цій за рахунок модернізації механізмів держав-
ного управління. Інша актуальна потреба, це 
спільні зусилля державних інституцій на вияв-
лення імовірних каналів через соціальні медіа 
та засоби масової комунікації з реалізації полі-
тичними зовнішніми акторами активних заходів 
або інформаційно-психологічних спеціальних 
операцій задля їх випередження, що потребує 
більш ґрунтовних підходів з координування 
стратегічних комунікацій між усіма державними 
стейкхолдерами.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Поява термінів «стратегічний наратив» 
та «стратегічні комунікації» в українському нау-
ковому й політичному дискурсі завдячує роз-
робкам дослідників різних галузей науки і сфер 
державного управління.

На думку Г. Почепцова, місце ключового нара-
тора та поширювача наративів повинно бути за 
державою, оскільки вони становлять основу 
побудови ідеології титульної нації, державотво-
рення. Міждисциплінарний характер досліджу-
ваної нами теми додають наукові праці у сфері 
міжнародних стратегічних комунікацій (Д. Дубов, 
Н. Зикун, Г. Карлюк, О. Литвиненко, В. Панчен-
ко, Г. Почепцов, Т. Сівак, Є. Тихомирова), соці-
альних комунікацій (А. Бессараб, Н. Зикун, 
Г. Піскорська, Л. Пономаренко, Л. Шутяк), тео-
ретичних розробок (А. Баровська, Я. Верменич, 
Т. Дзюба, О. Диба, Д. Дубов, О. Курбан, О. Ман-
дзюк, М. Ожеван, Г. Піскорська, Г. Почепцов, 
В. Савчнко, М. Чеховська, Х. Юськів, Г. Явор-
ська й ін). Втім, більш детальному досліджен-
ню застосування зовнішніми акторами технік 
та прийомів змістовного конструювання нара-

тивів задля їх поширення через публічний 
медіа простір, що поза контролем української 
влади, відводилася недостатня увага. Цей 
факт й зумовив актуальність даної роботи.

Мета статті полягає у дослідженні антиукра-
їнських наративів у світовому медіа просторі 
упродовж 2014–2021 років і першої фази вій-
ськової агресії, що були ініційовані політичними 
акторами проросійського походження. Звідси, 
науково-дослідницьке завдання, це – систе-
матизація стратегічних наративів за їх змістом 
та тематикою з метою вироблення органа-
ми державного управління відповідних дієвих 
контрзаходів в рамках інформаційної безпеки 
загальної системи забезпечення національної 
безпеки України.

Виклад основного матеріалу. За М. Оже-
ваном: «Створення й розповсюдження «страте-
гічних наративів» перетворилися нині на засад-
ничий різновид «стратегічних комунікацій»», 
які застосовуються в спеціальних операціях 
[1, c. 30]. До стратегічних наративів український 
дослідник відносить «засоби, до яких вдають-
ся політичні актори, щоб сконструювати смисли 
та значення «великої політики», з цього слідує, 
що «вони організовують поведінку політичних 
акторів на засадах відданості певним ціннісним 
системам, що утворюють «тіло» того чи іншого 
наративу» [там само]. Погоджуємося з автором, 
це розкривається у тому смислі, що підготовка 
агресора до активної фази військового втор-
гнення на територію України проявилася в акти-
візації антиукраїнської риторики в світових ЗМІ 
і соціальних медіа. З боку проросійських полі-
тичних акторів у використанні третіх юрисдикцій 
для компрометації самої ідеї України як неза-
лежної країни на основі нібито неспроможності 
будувати українську національну державу.

Продовжуючи обговорення теоретичних 
засад, звертаємося до Г. Піскорської, яка  розуміє 
під стратегічним наративом сукупність пов’яза-
них історій з минулого, сучасного і майбутнього, 
створені для управління прийняттям цільових 
аудиторій й спрямовані на досягнення страте-
гічних цілей, звертаючись до емоцій, цінностей, 
архетипів свідомості [2]. Дещо відрізняється 
підхід М. Чеховської, яка описує стратегічний 
наратив як пов’язані між собою історії (або одна 
історія), які виходять з реальних подій значення 
і роль яких модифікується, що має чітку та логіч-
ну доказову базу, спрямовану на формування 
подальшого світогляду і поглядів потенційних 
отримувачів [3]. На нашу думку, синергетичний 
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ефект запропонованих дослідницями дефініцій 
проявляється у наявності певною мірою дока-
зової бази при конструюванні історій за умови 
вмонтування аксіологічних компонентів прита-
манних цільовій аудиторії.

Поняття «стратегічний наратив» в аналі-
тичній записці Національного інституту страте-
гічних досліджень (2016 р.) розглядається у кон-
тексті необхідності забезпечення державних 
стейкхолдерів, насамперед у секторі безпеки 
і оборони, в настановних документах з питань 
практичного втілення стратегічних комунікацій, 
методичних розробок, протоколів тощо з пред-
мету контента, порядка та методів комунікацій 
задля вироблення стратегічного наративу. А, 
його формування й використання визнається 
одним із ключових питань. Він є: «осьовим кон-
тентним елементом всієї інформаційної діяль-
ності держави і на його утвердження в цільових 
аудиторіях (внутрішніх чи зовнішніх) і спрямо-
вується діяльність всіх комунікативних можли-
востей держави» [4]. Доктрина інформаційної 
безпеки України (2017 р.) містить значення 
понять: «стратегічні комунікації – скоордино-
ване і належне використання комунікативних 
можливостей держави – публічної диплома-
тії, зв’язків із громадськістю, військових зв’яз-
ків, інформаційних та психологічних операцій, 
заходів, спрямованих на просування цілей 
держави»; «стратегічний наратив – спеці-
ально підготовлений текст, призначений для 
вербального викладення у процесі стратегічних 
комунікацій з метою інформаційного впливу на 
цільову аудиторію» [5]. Вочевидь, що розроб-
ники даного програмного документу сприйма-
ють обидва поняття як невід’ємні інформацій-
ні технологічно пов’язані заходи держави для 
здійснення вигідного впливу на визначений 
сегмент публічного простору, у руслі обгово-
рених нами вище теоретичних напрацювань.

За дослідженням у «Війна наративів» опу-
блікованого в лютому 2023 року Атлантичною 
Радою (США) [6], упродовж 2014–2021 років 
у результаті аналізу дев’яти тисяч фактів 
дезінформації проти України було відібрано 
367 публікацій в проросійських інформаційних 
джерелах (усього чотирнадцять: Известия, РИА 
Новости, ТАСС, Интерфакс, Российская газе-
та, Комерсант, Ведомости, РБК, Газета.ру, РТ,  
Лента, Regnum, Независимая газета, Взгляд), 
що можна систематизувати за 36 ключовими 
стратегічними наративами. У Таблиці 1 пред-
ставлено гістограму за змістом наративів.

Вивчення даних Табл. 1 показує, що серед 
домінуючих наративів, такі три: «Українська 
армія та волонтери жорстокі»; «Україна 
перетворилася на неспроможну державу після 
зближення з Європою»; «Українці нацисти». 
Заяви про «жорстокість українців», «українці 
нацисти», «перетворення України на неспро-
можну державу після зближення з Європою», 
на нашу думку, мають на меті принизити гро-
мадян України, жалкувати з приводу незалеж-
ності держави, виконувати формуючу функцію 
по відношенню до російської цільової аудиторії 
у напрямі ескалації відносин між країнами.

З приводу тематичного спрямування, з усьо-
го 30-ти найпоширених тем виокремлюємо 
дві ключові: перша пов’язана з конфліктом 
(«військова» − 45; «війна» − 20; «зброя масо-
вого знищення» / «тероризм» − 18 повідо-
млень);  друга – торкається нацизму (42 повідом-
лення). Більш детально, з тематики наративів 
представлено у Таблиці 2.

Аналіз змісту наративів протягом семидеся-
ти днів до активної військової фази свідчить, 
що найбільш поширені статті були на інтегро-
вані теми: «Росія у пошуках миру», 2201 стаття, 
Табл. 3; «Росія має моральні зобов’язання захи-
стити безпеку у регіоні» − 2086, Табл. 4;  «Укра-
їна є агресивною» − 1888, Табл. 5.

За лічені дні до вторгнення антиукраїнські 
наративи, які з’явилися у світовому медійному 
просторі на тематику з акцентом на виправдан-
ня ескалації і переходу до наступної фази кон-
флікту, були такі:

1. Вимоги Росії щодо надання гарантій від 
НАТО та США (Russia Issues List of Demands It 
Says Must Be Met to Lower Tensions in Europe,” 
Guardian, Dec. 17, 2021, https://www.theguardian.
com/world/2021/dec/17/russia- issues-l ist-
demands-tensions-europe-ukraine-nato ).

2. Звинувачення України в обстрілі дитя-
чого садка в Луганську (Народная милиция 
ЛНР, Срочное заявление официального пред-
ставителя НМ ЛНР старшего лейтенанта 
Филипоненко И.М., Telegram, Лют. 17, 2022,  
https://t.me/millnr/7122).

3. Захоплення польськомовних диверсан-
тів ЗСУ, які мали намір підірвати ємкості хло-
ру у Горлівці (Liveuamap (@liveuamap), Twitter, 
Лют. 18, 2022, https://twitter.com/Liveuamap/
status/1494648104850755594).

4. Оголошення сепаратистами про евакуа-
цію цивільного населення Донецька та Луган-
ська (Экстренное обращение Главы ДНР 
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Дениса Пушилина в связи с резким обостре-
нием военной ситуации, Лют. 18, 2022, https://
denis-pushilin.ru/news/ekstrennoe-obrashhenie-
glavy-dnr-denisa-pushilina-v-svyazis-rez kim-
obostreniem-voennoj-situatsii).

5. Підписання Путіним декрету про визнан-
ня незалежності ДНР та ЛНР (Russia Calls on 
Other Countries to Recognize DPR and LPR 
Independence − Ministry, TASS, Лют. 22, 2022, 
https://tass.com/politics/1408385).

6. Заклики представників ДНР та ЛНР  
до Путіна допомогти протистояти агресії 
з боку України (LPR, DPR Heads Call on Putin 
to Help Repel Kiev’s Aggression − Kremlin, TASS,  
Лют. 23, 2022, https://tass.com/politics/1409091).

Окремо про тему Будапештського мемо-
рандуму, що обговорювалася в українському 
медіа просторі з часу очевидного нарощуван-
ня військ РФ на кордоні з Україною на предмет 
його дієвості чи можливої денонсації Україною. 

Таблиця 1
Гістограма наративів, число

 

46 
45 

41 
20 

18 
15 

14 
13 
13 

12 
12 

10 
10 

8 
8 

7 
7 

6 
6 
6 

5 
5 
5 
5 

4 
4 
4 

3 
3 
3 

2 
2 
2 

1 
1 
1 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Українська армія та волонтери жорстокі 
Україна перетворилася на неспроможну державу … 

Українці нацисти 
Українські реорми русофобні 

Росія не агресор 
Україна підтримує тероризм 

Україна лялька Заходу 
США і НАТО де-факто беруть участь у війні 

Євромайдан був постановочний 
Українськй уряд обраний після Євромайдану … 

Звичайні українці проросійські 
Україна не реальна країна 

Анексія Криму легітимна 
Україна відрізала важливу інфраструктуру до … 

Протестанти Євромайдану жорстокі та агресивні 
Україна агресивна до Росії 

В Україні криза із забезпеченням стану здоров'я 
Українські лідери некомпетентні 

Україна може використати зброю масового … 
Український режим авторитарний 

Українська влада продає людські органи жерт … 
Україна корумпована 

Захід втомився від України 
Захід розроблює біологічну зброю в Україні 

Україна готується до війни 
Україна не виконує Мінських домовленостей 

Захід на боці Росії 
Україна використовує дезінформацію та пропаганду 

Захід створює напругу в регіоні 
Донбас частина Росії 

Захід використовує біологічну зброю в Україні 
Українські спецслужби хочуть завозити наркотики … 

Донбаські республіки легітимні 
Західні війська в Україні порушують усі норми 

Захід використовує Україну 
НАТО слабка 

Наративи 

Складено автором за даними Атлантичної Ради [6]
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Таблиця 2
Гістограма тематики наративів, число

 

45 
42 

20 
20 

18 
18 

17 
16 
16 
16 

15 
15 

13 
12 

9 
9 
9 
9 

8 
7 

6 
5 
5 

4 
4 

3 
3 

2 
2 

1 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Військова 
Нацизм  

Війна 
Інші 

Зброя масового знищення 
Тероризм 
Здоров'я 

Мова 
Смерть 

Крим 
Бідність 
Донбас 

Звязки з Росією 
Євромайдан 

Українська влада 
Вибори 

Дезінтеграція території 
Корупція 

Діти 
Ядерна зброя 

Наркотики 
Релігія 

Євробачення 
Мінські домовленості 

ЛГБТ 
Традиції 

Рейс MH17 
Радянське минуле 

Цензура 
Геноцид 

Теми 

Складено автором за даними Атлантичної Ради [6]

Таблиця 3
Наративи «Росія у пошуках миру»

Гарантії 
безпеки 

79% Визнання 
незалежності 

Донбасу 
14% 

Евакуація 
з Донбасу 

4% 

Донбас 
просить про 

допомогу 
2% Будапештський

меморандум 

1% 

«Росія у пошуках миру» 

Гарантії безпеки Визнання незалежності Донбасу 

Евакуація з Донбасу Донбас просить про допомогу 

Будапештський меморандум 

Складено автором за даними Атлантичної Ради [6]

Таблиця 4
Наративи «Росія має моральні зобов’язання 

захистити безпеку в регіоні»

Евакуація  
з Донбасу 

55% 

Гарантії 
безпеки 

24% 

Визнання 
незалежності 

Донбасу 
12% 

Донбас 
просить про 

допомогу 
5% 

Будапештський
меморандум 

4% 

«Росія має моральні зобов’язання 
захистити безпеку в регіоні» 

Евакуація з Донбасу Гарантії безпеки 

Визнання незалежності Донбасу Донбас просить про допомогу 

Будапештський меморандум 

Складено автором за даними Атлантичної Ради [6]
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Таблиця 5
Наративи «Україна є агресивною» 

Гарантії 
безпеки 

7% 

Визнання 
незалежності 

Донбасу 
5% 

Евакуація  
з Донбасу 

66% 

Донбас 
просить  

про допомогу 
6% 

Будапештський
меморандум 

16% 

«Україна є агресивною» 

Гарантії безпеки Визнання незалежності Донбасу 

Евакуація з Донбасу Донбас просить про допомогу 

Будапештський меморандум 

Складено автором за даними Атлантичної Ради [6]

До якої також звертався Президент України під 
час Конференції з безпеки у Мюнхені 19 люто-
го 2022 р. З наведених у таблицях даних слі-
дує про активізацію конструювання і поши-
рення проросійськими акторами наративів  
з цієї проблематики.

Фіксуємо коливання змісту наративів. Зни-
ження динаміки використання компоненту: 
«Гарантії безпеки» на 91%; «Визнання неза-
лежності Донбасу» − 64%. Зростання інтен-
сивності компонентів: «Евакуація з Донбасу» − 
94%; «Будапештський меморандум» − 16%. 
Майже без зміни залишився компонент «Дон-
бас просить про допомогу».

Висновки  і пропозиції. Підсумовуючи зро-
блений вище аналіз, зазначаємо:

 – Доцільно й надалі вдосконалювати дер-
жавні концептуальні підходи, спираючись на 
існуючу нормативно-правову базу, стратегічні і 
програмні документи з урахуванням особливос-
тей діяльності та специфіки завдань державних 
стейкхолдерів у сфері забезпечення інформа-
ційної безпеки загальної системи національної 
безпеки України;

 – Феномен «стратегічний наратив», «стра-
тегічні комунікації» потребує подальших теоре-
тичних і практичних досліджень у напрямі вдо-
сконалення понятійно-категоріального апарату,  
розробки настановчих порад й методичних 
матеріалів з підготовки кадрів корпусу держав-
них службовців, підвищення кваліфікації науко-
во-педагогічних працівників;

 – Актуальні подальші наукові розвідки щодо 
ролі політичних зовнішніх акторів на предмет їх 
впливу на систему інформаційної безпеки Укра-
їни, модернізації механізмів державного управ-
ління для нейтралізації деструктивних дій від-
носно вітчизняного публічного простору.
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Bondar V. T. Strategic narratives in the world media arena: challenges for Information 
Security of Ukraine

The article is devoted to the study of topical aspects of formation of approaches of State policy 
on ensuring information security of the general national security system of Ukraine. With emphasis 
on the Doctrine of Information Security of Ukraine (2017), the Analytical Note of the National Insti-
tute for Strategic Studies (2016) regarding the provision of State security sector institutions with the 
necessary conclusions and practical recommendations for the creation of information messages for 
reacting to anti-Ukrainian statements in the world media arena and mass communications. The basic 
concepts of “strategic narrative” and “strategic communication”, theoretical substantiation of these 
terms by domestic scientists, their application in the information sphere are considered. Studied the 
Report of the Atlantic Council (USA) dated by 2023 for anti-Ukrainian narratives, which spread in the 
world media by the Kremlin actors during 2014–2021, seventy days before the large-scale military 
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invasion, including a few days before. The main attention is paid to the subject matter and content of 
narratives, dynamics related to their publications. The study applied structural-functional and method 
of analysis of statistics over the periods specified above, by which key integrated topics of messages 
that have become the object of our attention were identified, their individual components have been 
studied. The subject of the study is the essence of strategic narratives of anti-Ukrainian direction 
in the world media arena and mass communication, their systematization in content and topic. The 
novelty of the article is that in the discussion the author appealed to the phenomenon of strategic 
communications as one of the countermeasures within the framework of information security. The 
vision of a comprehensive improvement of state information policy was expressed. Conclusions 
have been made on the promising directions of development of conceptual approaches, theoretical 
and practical steps, indicating the relevance of further scientific intelligence of the actions of external 
actors aimed at carrying out destabilizing influence on the domestic public arena. 

Key words: strategic narrative, strategic communication, public media, external actors, informa-
tion security.


